

ПРОТОКОЛ № 4/2017 г.

от тематично редовно заседание на Националния съвет по равнопоставеността на жените и мъжете към Министерски съвет

12 декември 2017 г., 13:00 ч., зала „Изток“, Народно събрание

На заседанието присъстваха следните постоянни членове (упълномощени лица) на Националния съвет по равнопоставеността на жените и мъжете към Министерски съвет:

Г-жа Росица Димитрова (заместник-министър на труда и социалната политика), г-жа Светлана Йорданова (заместник-министър на здравеопазването), г-жа Амелия Гешева (заместник-министър на културата), г-н Стефан Балабанов (заместник-министър на вътрешните работи), г-н Красимир Велчев (Председател на комисия в НС), г-жа Офелия Кънева (председател на ДАЗД), г-н Ивайло Иванов (Управител на НОИ), г-жа Весела Караиванова (Подуправител на НОИ), г-жа Славка Чакърлова (Кмет на Община Чепеларе), г-жа Пенка Стоянова (ГДНП - МВР), г-жа Весела Генова (МВР – ДАП), г-жа Янка Такева (КНСБ), г-жа Мариана Драганова (ИИОЗ – БАН), г-жа Екатерина Попова (МОСВ), г-жа Ирена Христова (СЕМ), г-жа Радиана Райчева (Омбудсман на РБ), г-жа Магдалена Костова (НСИ), г-жа Силва Соколова (МП), г-жа Зейнеп Ходжа (МОН), г-жа Мариана Печеян (ВСК Кентавър), г-жа Мая Славова (ММС), г-жа Вяра Атанасова (МТИТС), г-жа Десислава Дакова (МРРБ), г-жа Жасмина Саръиванова (БСК), г-жа Гергана Прокопиева (БСК), г-жа Геновена Ненова (МВнР), г-н Митко Маринов (АМС, дирекция ЦКЗ), г-жа Милена Атанасова (АМС, дирекция ЦКЗ), г-жа Мария Златарева (Уницеф), г-жа Даниела Горбунова (ФБЦДИ), г-жа Геновева Тишева (БЦДИ), г-жа Диляна Маркова (Фондация „Анимус“), г-жа Вера Тегаринска (МТ), г-жа Станимира Хаджимитова (Фондация „Джендър проект в България“), г-жа Диана Георгиева (Фондация „Джендър проект в България“), г-жа Жана Кадънкова (МЕ), полк. Невена Митева (МО), г-жа Гергана Куцарова (БФЖ), г-жа Мая Тинчева (ДАЗД).

Присъствали от МТСП: г-н Николай Павлов, парламентарен секретар, г-жа Адриана Андреева, медиен съветник на Министъра, г-жа Елеонора Пачеджиева, директор на дирекция ПХУРВСП, г-жа Ирина Иванова, началник на отдел РВАСП, г-жа Петя Моева, държавен експерт в отдел РВАСП и г-жа Ани Евгениева, главен експерт в отдел РВАСП.

Гости: г-н Красимир Велчев (Председател на комисия в НС), г-н Ивайло Иванов (Управител на НОИ), г-жа Офелия Кънеза (председател на ДАЗД), г-жа Вергиния Лангбак, директор на Европейския институт за равенство между половете (ЕИРП), Вилнюс, Република Литва, и г-н Кристиан Веске, Асистент изграждане на мрежи и комуникация в ЕИРП.

Редовното тематично заседание на Националния съвет по равнопоставеността на жените и мъжете към Министерски съвет, наричан по-долу „Съвета“, посветено на резултатите от третия Европейски индекс по равнопоставеност на жените и мъжете за 2017 г. беше открито от **г-жа Росица Димитрова**, заместник-министър на труда и социалната политика, която беше определена от Председателя на Съвета да ръководи заседанието. Тя се извини от името на г-н Бисер Петков за невъзможността му да присъства по време на заседанието поради други извънредни служебни ангажименти.

Г-жа Росица Димитрова добави, че заседанието е посветено на представянето на един уникален статистически инструмент, какъвто е Индексът за равенството между половете на ниво Европейски съюз и резултатите от него. Тя посочи този инструмент като значимо постижение на Европейския институт за равнопоставеност между половете и изрази задоволството си от възможността точно г-жа Вергиния Лангбак, директор на Института да присъства по време на заседанието и да представи пред всички членове на НСРЖМ резултатите от последното трето издание на **Индекса за равенство между половете 2017 г.**

Г-жа Димитрова даде думата на г-жа Вергиния Лангбак да представи резултатите от Индексът за равенството между половете 2017 за България.

Г-жа Вергиния Лангбак благодари за поканата и поясни, че Европейският институт за равнопоставеност между половете е агенция, независим орган на Европейския съюз, който предоставя техническа подкрепа на европейските институции и държавите-членки по въпроси, свързани с равнопоставеността между половете. Тя поясни, че Института се намира във Вилнюс, Литва и работи във всички 28 страни-членки на ЕС.

Г-жа Лангбак даде думата на своя колега г-н Кристиан Веске да се представи. Той посочи, че основните му ангажименти са свързани с комуникация на Европейския институт за равенство между половете със всичките държави-членки. Г-н Веске добави, че например за Естонското председателство на Съвета на Европейския съюз основните ангажименти на Института са били свързани с разработването на Доклад по изпълнението на Пекинската платформа за действие на тема: „Сегрегацията по пол в *Протокол № 4 от заседание на Националния съвет по равнопоставеността на жените и мъжете към Министерски съвет, 12 декември 2017 г., НС*

образованието, обучението и пазара на труда“. Той информира и за партньорството на ЕИГЕ с Българското председателство. Към момента ЕИРП е разработил Концептуална рамка за изготвяне на изследване за българското председателство на Съвета на ЕС на тема: „Равенството между жените и мъжете и дигиталния свят“, чиято цел е да се подобри разбирането на основните пречки и възможните фактори за по-балансирано разпределение на работните места между жените и мъжете. Г-н Веске добави, че крайния срок на изследователската рамка е 31 януари 2018 г. Той също допълни, че избора на България за приоритетна тема е израз на последователността, тъй като дигитализацията беше приоритет за Естония, а и ще бъде такава по време на Австрийското председателство.

След краткото представяне, г-жа Лангбак започна задълбочено представяне на резултатите от Индексът за равенството между половете 2017 с акцент България, което беше визуализирано с PowerPoint презентация. Тя добави, че всъщност той е адаптиран към контекста на ЕС и е основан на приоритетите на политиките в ЕС. Неговите основни цели са: да измерва равенството между половете в държавите-членки и в ЕС; да даде възможност за анализ във времето и географските райони; да се съсредоточи върху положението на жените и мъжете като цяло, и в избрани области, за които се отнася, както и да подкрепя оценката на ефективността на мерките и политиките.

Г-жа Лангбак подчерта, че с увеличение от 2,0 пункта от 2005 г. насам, България е постигнала резултат от 58,0 на 100, което я нарежда на 16-то място в целия ЕС, имайки в предвид, че през 2005 г. България е била 14-то място. Напредъкът по отношение на равенството между половете в България е по-бавен, отколкото в останалите. Тя добави, че неразрешение въпроси продължават да съществуват във всички области, с изключение на областта „Сила“ (POWER), където България регистрира 7-и най-висок резултат в ЕС.

Г-жа Лангбак посочи, че най-големите предизвикателства са в три области: Време, Пари и Здраве. Разпределението полове в областта „Време“ (Time), посветено на грижите, домашните и развлекателните дейности поставя България в най-нисък ранг в Европа. Всички резултати в този домейн са се понижали. Това е домейнът с най-нисък резултат в България – 42,7%. Що се отнася до областта „Пари“, състоянието на равнопоставеността на половете е по същество непроменено – 61,9%, като България придобива 7,6 пункта от 2005 г. насам, но в същото време потвърждава 27-мата си позиция през 2015 г. В сравнение с общите европейски тенденции, от гледна

точка на равнопоставеността на половете българската икономическа ситуация се е влошила, най-вече в ущърб на жените.

Различията между половете са особено видни и в областта „Здраве“ – 76,4%, особено относно здравното поведение, където разликите са много по-тесни отколкото в други два под-домейна като: статус и достъп. Също така в областите "Работа" и "Познание", резултатите сред българите са сред най-ниските в Европа Независимо от това, техните позиции са малко по-високи: съответно 21 и 23. В сравнение с ЕС-28 напредъкът в тези две области е в относителен застой, също и поради вътрешни непоследователни тенденции.

Специален акцент г-жа Лангбак постави и върху няколко ключови резултати от изследването на Индекста, като например, че два пъти повече жени, отколкото мъже, избират да се обучават в областта на образованието, здравеопазването и благосъстоянието, хуманитарните науки и изкуствата – България (2015): 43% жени и 21% мъже.

Също така тя добави, че сегрегацията на пазара на труда остава постоянен въпрос за неравенството между половете, както в ЕС, така и в България. Според нея данните показват също, че в България 5 пъти повече жени работят в областта на образованието, човешкото здраве и социалната работа. Също така, г-жа Лангбак отбеляза, че жените постоянно печелят по-малко от мъжете. Разликата в заплащането е 15,4% (2015), а разликите в пенсиите: 35% (2012 г.). В презентацията си тя обърна внимание и на физическото насилие срещу жени от партньор от 15-годишна възраст, за което данните показват стойност от 22%.

Г-жа Росица Димитрова благодари на г-жа Лангбак и г-н Веске за изключително подробната и интересна презентация и даде думата на г-н Красимир Велчев, председател на Комисията по вероизповеданията и правата на човека.

Г-н Красимир Велчев благодари за поканата за участие в заседанието на НСРЖМ и изрази задоволството си от постигнатите резултати, които бяха представени. Той подчерта, че винаги когато се говори за постижения в областта на човешките права е важно да има политическа воля. Г-н Велчев заяви, че 62% от народните представители са жени. Той добави, че когато е правен първия списък за европарламента е бил подготвен жена-мъж т.е 50:50, но изрази и принципното си неодобрение за квотата, тъй като това означава, че не е важно, кой какво знае и може. Г-н Велчев обърна внимание и на стреса, в който постоянно живеем, което се отразява

и на резултатите в областта „здраве“. В заключение той добави, че резултатите от Индекса показват, че България се движи в правилната посока.

Г-жа Росица Димитрова благодари на г-н Велчев и даде думата на членовете на НСРЖМ за дискусия по представената от г-жа Лангбак и г-н Веске информация.

Г-жа Янка Такева поздрави екипа на ЕИГЕ за много стойностната презентация включваща както един сравнителен анализ, така и показваща мястото на България. Тя заяви, че все повече се говори за насилието, организират се много събития. Г-жа Янка Такева добави, че е много важна ролята на местната власт и изследването на факторите, които влияят върху насилието. Тя постави специален акцент върху образа на българския учител и подчерта, че не трябва да се говори за сегрегация, а за нова ценностна система. Г-жа Такева предложи да се промени начина на провеждане на статистическото изследване и методологията.

Г-жа Вергиния Лангбак категорично заяви, че системата е солидна/модернизирана и категорично няма съмнение в нея. Тя отново обърна внимание, че Института разполага с много данни и би могъл да ги предостави за ползване при необходимост.

Г-жа Дилияна Маркова, заяви, че не може да приеме представените данни относно насилието, тъй като се работи само с официалната статистика на Евростат, а всъщност насилието зависи и от много други фактори.

Г-жа Вергиния Лангбак посочи, че представената информация се основава на съществуващите данни и добави, че в сферата на насилието наистина липсва информация.

Г-жа Росица Димитрова благодари на г-жа Лангбак и г-н Веске за интересната и много полезна информация, която ни беше представена, както и на членовете на НСРЖМ за участието им и закри заседанието.

За Председател на НСРЖМ:

Секретар на НСРЖМ:

8.1.2018 г.

5.1.2018 г.

X

Росица Димитрова
Заместник-министър
Signed by: Rositsa Todorova Dimitrova



Ирина Иванова
Началник на отдел РВАСП
Signed by: Irina Tsekova Ivanova

ВЯРНО С ЕЛЕКТРОННО